

她被152个残疾孩子亲切地称为“崔妈妈”，她用温馨又灿烂的笑容和细致入微的照料与呵护，照亮了这群特殊孩子的未来之路。这位孩子口中的“崔妈妈”，就是青岛市北区春雨残疾人辅助性就业中心(下称“春雨助残中心”)创办人，53岁的崔永兰。三十年前，一次意外让她失去四根手指头。她切身体会到一名残疾人的痛苦。挣扎过后，她重拾信心，决心用自己的“春雨”力量弥补身体上的缺陷，为整个残疾人群体开设公益帮扶。如今，在崔永兰的帮助下，一部分有能力的残疾人获得了辅助性就业机会，没有就业能力的残疾人也能享受到免费日间照料，以便于他们更好地融入社会。

1 沐浴“春雨”，残疾孩子被温柔以待

崔永兰从2014年创立第一家“春雨助残中心”到如今已发展到六家。当她每次到各个不同的帮扶中心时，孩子们都会围在她的身边，与她热情拥抱、问候，“崔妈妈我想你了”“崔妈妈你最近怎么没来看我啊”。每当此时，崔永兰心里倍感温馨幸福。虽然崔永兰只生养了一个孩子，但现实中她却有一百多个孩子。这些孩子多多少少都有残疾，或是智力发育迟缓，或是患有自闭症，或是抑郁症患者……他们中有先天的因素，也有后天养育不当所致。无论哪一种，只要家里有这样一个“非正常孩子”，都会成为家长们一生的愁烦和不安。然而，“春雨助残中心”却让这些孩子和家长们看到了希望。他们的孩子

2 自己痛过，所以能感知别人的痛

“因为自己痛过，所以才能感知别人的痛”。原来，“崔妈妈”自己也是一名残疾人。上世纪九十年代，二十岁出头的崔永兰在青岛的一家印刷厂打工。由于她技术过硬，做事麻利，很快被提拔为“车间主任”。有一天一位同事请假，为了赶订单，崔永兰就去车间帮忙。不料，机器发生了故障。以前的老印刷机，都是用手拿着纸，一张一张地往里续放。机器本该是一下一下有规律地“出来进

3 书籍引领，立志要成为有价值的人

那时，崔永兰和男友相识不久。发生工伤后，她陷入了深深的自卑。在她看来，男友在各方面都显得比她优越，而受伤的自己似乎配不上男友。然而男友除了喜欢她的青春靓丽，更中意她的内核——温柔善良、积极努力。同时，男友还给她买了很多励志书籍，鼓励她走出心理阴影。正是从这些书籍中，崔永兰读到了霍金的一句话：“有生命，就有希望”。这句话如醍醐灌顶，点亮了她的心灯。尤其是当她了解到霍金的故事后，越发感到，即使是

152个孩子一个“妈”

4 从一个孩子的妈到一百多个孩子的妈



现在回想起来，仿佛上天在让崔永兰经历一个残疾人崛起的完整心路历程，包括受伤、残疾、自卑、胆怯、绝望、挣扎，再到后来的逐渐醒悟、重燃希望、努力奋斗……正是因为有了这段经历，每一个来到她身边的孩子，她总是最懂他们的“崔妈妈”。她根据智障残疾人的不同级别标准，对每个孩子“量身定岗”，按照实际情况安排工作。有的是折纸袋；有的是刷浆糊；有的是穿绳子……但即便是这些简单的操作，智障孩子也常常是忘了这个、漏了那个，需要崔永兰一次又一次不厌其烦地示范、指导。

时间久了，这些残疾孩子对崔永兰的情感与日俱增。不知从何时起，孩子们不再叫她“崔老师”，而是“崔妈妈”。有时崔永兰下了班或是睡觉前，还经常接到孩子们家长打来的电话。有的孩子往往不听父母的话，只听“崔妈妈”的话。无奈之下，这时的家长只得打电话麻烦崔永兰，“你快说说‘你孩子’，‘你孩子’又怎么怎么样了。”

从一名帮扶残疾儿童的志愿者，到成为这些孩子们最信任的“崔妈妈”，崔永兰用她的爱心和耐心赢得了孩子们的心，甚至连亲生母亲都对此“羡慕嫉妒”。当听到孩子们家长口中说到“你孩子”而不

记者 王丽洁 视频记者 王镜



5 授人以渔，从帮扶“孩子”到帮扶“家庭”

授人以鱼不如授人以渔。崔永兰创办残疾人辅助就业中心，目的就是帮助每一个孩子都能创造出自己的价值。最初，辅助中心收了三十多个孩子，一个孩子一个性格。崔永兰明显感到“忙不过来”，人手少，也缺乏专业的教育知识。为此，她一方面专门去学习家庭教育、心理咨询，并考取了专业的“家庭指导师”和“心理咨询师”证书；另一方面，她找到几位有耐心、有亲和力的、志同道合的老师一起帮扶。

有一位自闭症儿童的父亲解先生，自从孩子确诊以来，就一直陪学，从幼儿园陪学到初中。十几年的陪学，让这位父亲身心俱疲。由于常规学校主要教授语数英等知识，老师无法与他的孩子有更多情感上的沟通，孩子始终是孤独无助的。解先生在认识崔妈妈后，被崔妈妈的“助残理念”深深吸引，果断把孩子转到“春雨”。在放弃了之前以“学业”为主的教育理念后，解先生看到了儿子明显的变化，“开朗多了，也偶尔能和同伴们有互动”。“我应该早来，这里更适合我的孩子。孩子不焦虑了，我也不焦虑了。”

6 赏识教育，让更多残疾孩子走向新生

创办“春雨助残中心”，崔永兰的想法很简单，只要是自己遇到的残疾人，能帮一个是一个。十年来，“春雨助残中心”已经帮助了200多个残疾孩子“走出家庭融入社会”。经过帮扶的孩子们，有的能力日益增强，已经可以真正地参与社会上的工作了。崔永兰就把这部分孩子送上了更高的平台。还有的孩子在此学会了各种技能，崔永兰也培养他们成为辅助中心的小老师、小组长，帮助其他孩子成长。

“崔妈妈”，在“春雨”，总是能听到孩子们亲切地呼唤崔永兰。“有的孩子不会表达，只是不时地呼唤我。这样的呼唤其实就是希望我能上前去关注、去鼓励他。”几十年的实践和学习，崔永兰意识到，赏识教育对这群孩子是最需要的，“他们也许不擅长表达，但当孩子们用小眼神看着你的时



候，你就知道他们渴望什么了。”正因此，在春雨中心，崔永兰的一个标志性动作就是“竖起大拇指”。前不久，崔永兰去菏泽开会。去之前，她寻思着，菏泽牡丹那么美，能不能带着这群孩子们一起去赏牡丹？于是她就联系了当地的残联。孩子们去了一趟菏泽回来，喜悦开心溢于言表，有的甚至还学会唱《牡丹之歌》。在崔永兰的鼓励赏识下，越来越多的孩子实现了生命的重生。

在崔永兰的有意撮合帮助下，“春雨”已促成了六对新人成了家结了婚。“这在以前是不敢想象的。我的儿子居然能组建自己的家庭。”一位残疾孩子的母亲感激涕零地说。一个孩子一个故事，每一个孩子从刚来时什么样，到现在变成了什么样，崔永兰都历历在目，如数家珍。她有一个愿望，希望有一天能把每一个孩子的故事通过访谈的形式讲出来，让更多的人对残疾儿童多一些理解和关爱，多一些信心和期待。如此，就会让这部分孩子的父母重燃希望和信心。

三十年前的那次工伤，让崔永兰感受到了身心的剧痛；三十年后的今天，崔永兰已将那份痛苦化作对他人的体谅、理解、怜悯、帮扶。她推己及人，以浓浓的母爱和同情心，帮助这些孩子找回了自尊，实现了自我价值。一声“崔妈妈”，是孩子们对崔永兰最高的奖赏；一声“崔妈妈”也是崔永兰对这份事业无悔的追求！

60岁女儿带80岁母亲拍艺术美照 “母亲开心，比什么都重要”

母亲80岁生日，送什么礼物好？60岁的女儿精心策划了一份别出心裁的礼物：陪同母亲去拍摄一组“人像艺术美照”。5月2日，家住北京、80岁的穆秀珍在女儿的陪同下，花费六个多小时，去专业影楼拍摄了一套精美绝伦的照片。5月4日收到照片时，穆秀珍开心不已，照片里的她雍容华贵，气质优雅，文艺范十足。虽然化妆后，她的脸上依然布满了皱纹，但经过精心装扮，这些皱纹反而成为她成熟、慈祥、优雅气质的完美诠释。

最有意义的纪念 给母亲拍艺术照

80岁生日，是非常值得纪念的。怎样才能让母亲过一个开心的生日呢？“送穿的吃的，我觉得现在都不缺这些。吃过了也就没什么意思了。照片能永久留下来，而且她自己看了也很开心，也能给她自己留个长久的纪念。同时子女们也都能转发分享她的美丽和快乐。”女儿郝俊丽告诉记者。穆秀珍63岁生日时，女儿就曾给她拍过一次美照。后来，女儿又带着她去专业影楼拍照。“那时拍一套就几百块钱，当时拍完给她看，她心里就美滋滋的。这是第二次拍这种化妆照。”郝俊丽告诉记者，之所以这次想起来再给母亲拍美照，是源于她前段时间60岁生日时刚给自己拍了一套，感觉很好。“摄影师技术好，拍出来的人物既不失真实，又能提升人物的气质。”当女儿把自己的照片写真拿给母亲看时，穆秀珍直说拍得好。女儿随口说“等您过生日的时候我也带您去拍一套”，穆秀珍当即就答应了。

活到老美丽到老 母亲有了“明星范”

5月2日中午1点，郝俊丽便载着母亲前往影楼。从两点半到达影楼，到拍摄结束回到家，总共花费了六个半小时。80岁的穆秀珍身患多种慢性病，腿部无力，坐骨神经痛……但拍摄过程中，她非常开心。为了留下美丽的瞬间，她硬是克服了身体的障碍。影楼为了照顾年长的顾客，也特意让穆秀珍坐一会儿，然后再接着拍。“人都有爱美之心，老太

亲朋好友齐点赞 网友“羡慕嫉妒爱”

除了郝俊丽自己分享到朋友圈，弟弟、弟媳、亲朋好友，也都纷纷转发、点赞。当她把制作好的短视频发给母亲时，穆秀珍再一次被女儿的用心深深感动，甚至还引发了许多陌生网友的评论让穆秀珍长久地感受到这一款生日礼物带给她的快乐与满足。与此同时，作为女儿，郝俊丽也没想到自己的这份心意竟然得到了网友们的一致称赞。“母亲开心，比什么都重要。”郝俊丽说，“看到母亲80岁还活得这么美，这么优雅。这次拍照，既是给她自己提精神，也是给我们做榜样。只要母亲喜欢，明年过生日，我还会带她来拍照。”



记者 王丽洁

限时团购参杞全鹿丸每天只需6块6 关爱中老年健康每次一丸高品质易吸收 提高中老年人活力 0532-87676969 400-6179-028 老年生活报康商康康乐店(延安三路190号-4丽达购物广场旁)

辅酶Q10 12瓶仅需368 随着年龄增大，想要年轻健康，就要饮食清淡，多注意保养。 0532-87676969 400-6179-028 老年生活报康商康康乐店(延安三路190号-4丽达购物广场旁)

美科牌辅酶Q10软胶囊 随着年龄增大，想要年轻健康，就要饮食清淡，多注意保养。 0532-87676969 400-6179-028 老年生活报康商康康乐店(延安三路190号-4丽达购物广场旁)

扫码观看精彩视频 0532-87676969 400-6179-028 老年生活报康商康康乐店(延安三路190号-4丽达购物广场旁)